

工人日报

WORKERS' DAILY

2026年1月2日 星期五

乙巳年十一月十四 第22376期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电

新华社北京1月1日电 1月1日，国家主席习近平向瑞士新任联邦主席帕姆兰致贺电，祝贺他就任瑞士联邦主席。

习近平指出，2017年我对瑞士进行国事访问期间，两国宣布启动自贸协

定升级联合研究。在帕姆兰主席推动下，协定升级谈判取得积极进展。当前，单边主义、保护主义抬头，两国携手支持自由贸易，是中瑞关系高水平发展的现实写照，也为世界发展繁荣注入更多确定性和稳定性。2026年是中瑞建立创新战略伙

伴关系10周年，也是中国“十五五”规划开局之年，两国创新合作面临广阔机遇。我高度重视中瑞关系发展，愿同帕姆兰主席一道努力，持续扩大互利合作，推动中瑞关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出，40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新起点上，希望你们

深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。（贺信全文另发）

科技日报创刊于1986年1月1日，经过40年发展，已成为拥有报纸、期刊、网站、客户端等传播平台的综合性传媒机构。

贺信

值此科技日报创刊40周年之际，向报社全体同志表示祝贺！

40年来，科技日报围绕党和国家中心工作，在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。新起点上，希望你们深入学习贯彻新时代中国特

色社会主义思想，坚持正确政治方向，创新载体方式，弘扬科学家精神，努力讲好中国科技创新故事，反映科技工作者心声，为实现高水平科技自立自强、建设科技强国凝聚更多智慧和力量。

习近平
2026年1月1日

劳动起笔，书写新年第一天

本报记者

今天，是新年的第一天。

从北国雪原到江南水乡，从东海之滨到西域戈壁，从城市街巷到工厂车间，从繁华都市到偏远乡村，神州大地的每一个角落，无数劳动者在平凡岗位上躬身实干，在劳动中度过这一天。

城市的晨光，由劳动者的身影唤醒；交通动脉的畅通，离不开劳动者的奉献守护；大国重器的诞生，根植于劳动者精益求精的钻研……劳动者的这一天，是

无数个奋斗日夜的缩影。

劳动是一切幸福的源泉。无论是马克思所言的“任何一个民族，如果停止劳动，不用说一年，就是几个星期，也要灭亡”，还是“人生在勤，勤则不匮”的千年古训，劳动是镌刻在文明基因中的生存密码，更是成就美好生活的必由之路。

今天，千千万万劳动者奋斗打拼，为了柴米油盐、三餐四季，为了他们身后热气腾腾的“小家”；他们日复一日的辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动，也托举中

国这个蒸蒸日上的“大家”。劳动铺就了美好生活的康庄大道，实现中华民族伟大复兴的中国梦，根本上要靠包括工人阶级在内的全体人民的劳动、创造、奉献。

新的一年已经开启，山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。劳动创造幸福，实干成就梦想，我们坚信，劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽，光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者！

（本报北京1月1日电）

1月1日，重庆市北碚区妇幼保健院孕产保健部护士长王要在护理新生儿。 本报通讯员 秦廷富 摄

1月1日，马钢集团治服公司职工在观察连铸机生产情况，以保证生产顺利进行。 本报通讯员 陈亮 摄

1月1日，在241国道湖北襄阳保康后坪镇红岩寺路段，工作人员在进行除雪作业。 本报通讯员 陈泉霖 摄

1月1日凌晨，在贵州省赤水市河滨小广场跨年夜活动现场，公安民警在执勤。 本报通讯员 王长育 摄

1月1日，浙江省余姚市城区阳明古镇，外卖小哥经过鼓楼2026年宣传墙。 本报通讯员 张辉 摄

1月1日，记者在2026年宣传墙前拍照留念。 本报通讯员 张辉 摄

1月1日，记者在2026年宣传墙前拍照留念。 本报通讯员 张辉 摄

1月1日，记者在2026年宣传墙前拍照留念。 本报通讯员 张辉 摄

敞开胸怀拥抱世界 共创共享美好生活

——习近平主席新年贺词为促进全球共同发展传递信心与希望

新华社记者

“中国的发展有速度，更有温度”

“2025年是习近平主席以坚定战略定力和深厚人民情怀，引领中国稳步推进中国式现代化的重要一年，中国发展扎实推进，经济社会等各领域成就辉煌。”泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪通过互联网直播聆听习近平主席的新年贺词后说。

“从科技创新到文化建设，从区域协调到社会治理，中国的发展有速度，更有

好的未来。

温度，体现在老百姓生活水平的提升上。”威伦说，“正如习近平主席在新年贺词中所说，‘人民群众获得感幸福感安全感不断增强’。”

“读完习近平主席的新年贺词，我深刻感受到习近平主席始终把人民放在心中、念兹在兹的情怀。”总部设于伊拉克埃尔比勒的全球文明倡议研究中心主席卡瓦·马哈茂德说，“在推进国家现代化进程中，中国人民并肩前行、团结奋斗，一个个温暖幸福的‘小家’汇聚成一个昂扬奋进、生机勃勃的中国。”

俄罗斯科学院东方学研究所现代中

国研究中心主任安德烈·维诺格拉多夫同样注意到，习近平主席的新年贺词始终把人民置于重要位置，“正因为关注人的幸福，中国才能凝聚奔向现代化战略目标的强大力量”。

斯里兰卡国际问题专家玛雅·马朱兰从习近平主席的新年贺词深刻感受到中国的“定力与韧性”。“在国际形势深刻演变、外部环境日趋复杂的背景下，中国保持自身稳定发展、持续前行，殊为不易。”马朱兰说，“中国的关键经验，在于锚定长期发展目标，不为一时一事所扰。”

（下转第2版）

伟 大 复 兴 ——以习近平同志为核心的党中央“十四五”治国理政纪实

新华社记者

历史的交汇点上，总是气象万千。

2025年，进一步全面深化改革的重要一年，脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，“十四五”收官之年，“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，迎难而上、砥砺前行，在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难，我国经济顶压前行、向新向优发展，“十四五”主要目标即将顺利完成；立足新的时代方位，乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图；面对百年变局加速演进，四大全球倡议经纬纵横，为世界注入稳定性确定性；隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！”习近平总书记的豪迈宣告，揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

顶压前行 向新向优

——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末，北京京西宾馆，习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作：“我国经济顶压前行、向新向优发展，展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就：“我们有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字，勾勒出2025年的涉滩之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年，国际风云激荡变幻，国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出，改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多，无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化，如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务，为“十四五”画上圆满句号？

习近平总书记胸怀“国之大者”，统筹“两个大局”，以深邃的历史眼光洞察时与势，为中国经济指明发展方向。

出席民营企业家座谈会，为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上，强调科技创新和产业创新，为发展新质生产力指明基本路径；阐明经济大省挑大梁的着力点，让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”；提出“以文化赋能经济社会发展”，为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨，万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙，从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破，亿万人民实干笃行，神州大地展现高质量发展新气象。

而此时，大洋彼岸，一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月，美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”，并在短短数日内不断加码升级，掀起烈度空前的关税战。

2025年以旧换新相关商品销售额超2.6万亿元

本报北京1月1日电（记者时斓娜）商务部今天发布的最新数据显示，2025年，以旧换新相关商品销售额超2.6万亿元，惠及超3.6亿人次。其中，汽车以旧换新超1150万辆，家电以旧换新超1.29亿件，手机等数码产品购新超9100万部，家装厨卫“焕新”超1.2亿件，电动自行车以旧换新超1250万辆。

2025年，以旧换新支撑消费持续扩大。前11个月，社会消费品零售总额同比增长4%，较上年同期加快0.5个百分点，以旧换新带动社零总额增长超1个百分点；家电零售额已超2024年全年，突破万亿元大关并创历史新高。

以旧换新还在牵引产业提质升级，促进经济绿色转型方面发挥了重要作用。汽车以旧换新中，新能源汽车占比近60%，带动新能源乘用车零售

市场份额连续9个月超过50%，其中11月达59.4%。家电以旧换新中，一级能效（水效）产品占比超90%。2025年，报废汽车回收量增长24.5%，实现循环利用钢材约960万吨、铜铝锂等有色金属约130万吨，减少碳排放约2450万吨。

以旧换新同时提高了人民生活品质。自2024年9月政策全面实施以来，已累计发放直达消费者的补贴超4.8亿份，一大批绿色、低碳、智能的新产品进入百姓生活。2025年，每卖出两辆家用新车，就有一辆享受了汽车以旧换新补贴。老旧电动自行车淘汰更新量超过2024年的9倍，换新的电动自行车均具备符合现行国家标准的产品合格证和CCC证书，安全性更好的铅酸电池车辆占比约90%。

假期首日跨区域人员流动量预计超2亿人次

本报北京1月1日电（记者甘皙）记者今天从交通运输部获悉，2026年1月1日，全社会跨区域人员流动量20813万人次，环比增长0.2%，同比增长21%。

其中，铁路客运量1825万人次，环比增长9.4%，同比增长65.1%。公路人员流动量（包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）18726万人次，环比下降0.5%，同比增长18.1%。其中，公路营业性客运量3523万人次，环比下降2.3%，同比增长26.3%；高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量15203万人次，环比下降0.1%，同比增长16.4%。水路客运量67万人次，环比增长7%，同比增长0.9%。民航客运量195万人次，环比下降10.3%，同比增长12.6%。